
p ब्लॉक के तत्व 

पाठ्यपुस्तक के अभ्यास प्रश्न 

बहुविकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1. समूह-15 में से भूपपपटी (Crustal Rocks) में सिापविक प्रचुरता से पाया जाने िाला तत्व है- 
(a) N 
(b) As 
(c) P 
(d) Sb 

प्रश्न 2. जब HNO3 िातुओ ंसे अपचवयत होता है भूरी गैस प्राप्त होती है 
(a) N2O 
(b) N2O3 
(c) NO2 
(d) NO 

प्रश्न 3. िगप 15 के हाइंड्र ाइड्ो ंमें सबसे अविक बन्धकोण का मान वनम्न में से वकसका होता है? 
(a) NH3 
(b) PH3 
(c) AsH3 
(d) BiH3 

प्रश्न 4. सबसे दुबपल हाइड्र ोवलक अम्ल कौन-सा है? 
(a) HI 
(b) HBr 
(c) HF 
(d) HCl. 

प्रश्न 5. XeOF2 की ज्यावमवत वनम्न में से कौन-सी होती है? 

(a) वपरैवमड्ी 

(b) T-आकृवत 

(c) अष्टफलकीय 

(d) चतुष्फलकीय। 

प्रश्न 6. वनम्न में से वकसकी आयनन ऐनै्थल्पी सिापविक होती है? 
(a)P 
(b) N 
(c) As 
(d) Sb. 



प्रश्न 7. वनम्न में से कौन-सा ऑक्साइड् प्रबल अम्लीय स्वभाि है? 
(a) P4O10 
(b) SO 
(c) Cl2O7 
(d) Al2O3 

प्रश्न 8. वनम्न में से वकस ऑक्सी अम्ल की अम्लीय प्रकृवत सिापविक होती है? 
(a) HClO4 
(b) HClO3 
(c) HClO2 
(d) HClO. 

प्रश्न 9. हास्य गैस वनम्न में से वकसे कहा जाता है? 

(a) नाइटर ोजन ऑक्साइड् 

(b) नाइवटर क ऑक्साइड् 

(c) नाइटर ोजन टर ाइऑक्साइड् 

(d) नाइटर ोजन पेन्टा ऑक्साइड्। 

प्रश्न 10. कौन-से हैलोजन में उच्चतम इलेक्ट्र ॉन बनु्धता होती है? 
(a) F 
(b) Cl 
(c) Br 
(d) I. 

उत्तर 

1. (a) 
2. (c) 
3. (a) 
4. (c) 
5. (b) 
6. (b) 
7. (c) 
8. (a) 
9. (a) 
10. (b) 

अवत लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. टर ाइहैलाइड्ो ंसे पेण्टा हैलाइड् अविक सहसंयोजी क्ो ंहोते हैं? 

उत्तर: फजॉन के ननयमानुसार नकसी अणु के केन्द्रीय परमाणु की नजतनी उच्च धनात्मक ऑक्सीकरण 

अवस्था होती है, उसकी धु्रवण क्षमता उतनी ही उच्च होती है। पररणामस्वरूप केन्द्रीय परमाणु और अन्य 



परमाणु के बने आबन्ध में सहसंयोजी गुण बढ़ता है। च ंनक पेण्टा हैलाइड में केन्द्रीय परमाणु + 5 

ऑक्सीकरण अवस्था में होता है, जबनक ट्र ाइ हैलाइड में + 3 ऑक्सीकरण अवस्था में होता है, इसनलए ट्र ाइ 

हैलाइडो ंसे पेण्टा हैलाइड अनधक सहसंयोजी होते हैं। 

प्रश्न 2. िगप-15 के तत्वो ंके हाइड्र ाइड्ो ंमें BiH3 सबसे प्रबल अपचायक क्ो ंहै? 

उत्तर: क्ोनंक इस वगग के हाइडर ाइडो ंमें BiH3 सबसे कम स्थायी होता है। 

प्रश्न 3. N2 कमरे के ताप पर कम वियाशील क्ो ंहै? 

उत्तर: N2 कमरे के ताप पर कम नियाशील होती है, क्ोनंक प्रबल pπ – pπ अनतव्यापन के कारण 

निआबन्ध (N = N) बनता है। 

प्रश्न 4. Cu2+ विलयन के साथ अमोवनया कैसे विया करती है? 

उत्तर: Cu2+ आयन अमोननया से अनिनिया करके गहरे नीले रंग का संकुल (complex) बनाते हैं। 
Cu2+ (aq) + 4NH3(aq) → [Cu(NH3)4]2+(aq) 

(गहरा नीला संकुल) 

प्रश्न 5. N2O5 में नाइटर ोजन की सह-संयोजकता क्ा है? 

उत्तर: सह-संयोजकता, इलेक्ट्र ॉनो ंके सहिानजत युग्ो ंकी संख्या के बराबर होती हैं। च ूँनक N2O5 में 

नाइट्र ोजन की संयोजकता 4 होती है। ऐसा हम नचि द्वारा िी समझ सकते हैं। 

 

प्रश्न 6. क्ा होता है, जबवक PCl5 को गमप करते हैं? 

उत्तर : PCl5 में तीन ननरक्षीय (equatorial) [202 pm] तथा दो अक्षीय (axial) [240 prn] बन्ध होते हैं। 

च ूँनक अक्षीय बन्ध ननरक्षीय बन्धो ंसे दुबगल होते हैं, इसनलए जब PCl5 को गमग नकया जाता है तो कम स्थायी 

अक्षीय बन्ध ट् ट्कर PCl3 बनाते हैं। 

 

प्रश्न 7: PCl5 की भारी पानी में जल-अपघटन अवभविया का सनु्तवलत समीकरण वलखिए। 



उत्तर : यह िारी जल से अनिनिया करके फॉस्फोरस ऑक्सी-क्लोराइड (POCl3) तथा ड्य ट्ीररयम 

क्लोराइड (DCl) बनाता है। 
PCl5 + D2O → POCl2 + 2DCI 

प्रश्न 8. H3PO4 की क्षारकता क्ा है ? 

उत्तर : 

 

H3PO4 अणु में तीन -OH सम ह उपस्स्थत होते हैं, इसनलए इसकी क्षारकता 3 है। 

प्रश्न 9. क्ा होता है जब H3PO3 को गमप करते हैं? 

उत्तर : ऑथोफॉस्फोरस अम्ल या फॉस्फोरस अम्ल (H3PO3) गनग करने पर असमानुपानतत होकर अथो- 

फॉस्फोररक अम्ल या फॉस्फोररक अम्ल तथा फॉस्फीन देता है। 

 

प्रश्न 10. H2O एक द्रि तथा H2S विलयन गैस क्ो ंहै? 

उत्तर : हाइडर ोजन बंध की उपस्स्थनत के कारण H2O द्रव तथा H2S गैस है। ऑक्सीजन के छोटे् आकार एवं 

उच्च नवदु्यत् ऋणात्मकता के कारण H2O में अन्तराआस्िक बंध उपस्स्थत रहते हैं नजसके कारण कमरे के 

ताप पर यह द्रव अवस्था में पाया जाता है। जबनक सल्फर का आकार बडा तथा नवदु्यत् ऋणात्मकता कम 

होने के कारण यह हाइडर ोजन बन्ध नही ंबना पाता है इसके कारण कमरे के ताप पर यह गैस प्रावस्था में 

पाया जाता है। 

प्रश्न 11. O3 एक प्रबल ऑक्सीकारक की तरह क्ो ंविया करती है ? 

उत्तर : O3 आसानी से नवजात ऑक्सीजन (Nascent oxygen) उत्पन्न करती है। इसनलये यह प्रबल 

ऑक्सीकारक की तरह निया करती है। 

 

प्रश्न 12. जल में H2SO4 के वलए Ka2 << Ka1 क्ो ंहै? 



उत्तर: H2SO4 एक नद्वक्षारीय अम्ल है। इस कारण यह दो पदो ंमें। आयननत होता है एवं इसके दो नवयोजन 

स्स्थरांक Ka1 एवं Ka2 होते हैं। 

 

उपयुगक्त नवयोजनो ंमें Ka1 का अनधक मान यह दशागता है नक H2SO4 जले में एक प्रबल अम्ल है। इस 

कारण यह HSO4
– आयन में ज्यादा नवयोनजत होता है जबनक HSO4

– आयन का जल में नवयोजन लगिग 

नगण्य है। अत: Ka2 << Ka2 

प्रश्न 13. उन दो विषैली गैसो ंके नाम बताइए, जो क्लोरीन गैस से बनायी जाती हैं? 

उत्तर: फॉस्जीन (COCl2), मस्टडग गैस (ClCH2CH2SCH2CH2Cl) 

प्रश्न 14. I2 से ICI अविक वियाशील क्ो ंहै? 

उत्तर: I2 से ICl अनधक नियाशील होता है, क्ोनंक I-I आबन्ध की तुलना में I-Cl आबन्ध दुबगल होता है। 

पररणामस्वरूप ICl सरलता से ट् ट्कर हैलोजन आयन देता है, जो तीव्रता से अनिनिया करते हैं। 

प्रश्न 15. हीवलयम को गोतािोरी के उपकरणो ंमें उपयोग क्ो ंवकया जाता है ? 

उत्तर : हीनलयम की रुनधर में कम नवलेयता के कारण इसे गोताखोरी के उपकरणो ंमें उपयोग करते हैं। 

यह ऑक्सीजन के तनुकारी के रूप में उपयोग की जाती है। 

प्रश्न 16. वनम्नवलखित समीकरण को सनु्तवलत कीवजये। 
XeF6 + H2O + XeO2F2 + HF 

उत्तर : XeF6 + 2H2O → XeO2F2 + 4HF 

प्रश्न 17. रेड्ॉन के रसायन का अध्ययन करना कविन क्ा था ? 

उत्तर : रेडॉन एक रेनडयोएस्क्ट्व तत्व है नजसका अर्द्ग-आयु काल अत्यन्त कम होता है। इसनलये रेडॉन के 

रसायन का अध्ययन करना कनिन था। 

प्रश्न 18. NO2 तथा N2O5 की अनुनाद संरचनाओ ंको वलखिए। 

उत्तर : (i) NO2 की अनुनादी संरचनायें 

 



(ii) N2O5 की अनुनादी संरचनायें 

 

प्रश्न 19. R3 P = O पाया जाता है जबवक R3 N = O नही,ं क्ो ं(R = ऐखिल समूहो) ? 

उत्तर : नाइट्र ोजन में d – कक्षको ंकी अनुपस्स्थनत के कारण यह prtdrt बहुल बन्ध बनाने में असमथग है! 

इस कारण नाइट्र ोजन अपनी सहसंयोजकता का नवस्तार चार से अनधक नही ंकर सकता है, परनु्त 

फॉस्फोरस में 4-कक्षको ंकी उपस्स्थनत के कारण यह अपनी सहसंयोजकता को नवस्ताररत कर सकता है। 

च ंनक R3N = 0 में नाइट्र ोजन की सह-संयोजकता 5 है अतः यह नही ंपाया जाता है जबनक फॉस्फोरस में d 

– कक्षको ंकी उपस्स्थनत के कारण R3P = O का बनना सम्भव है। 

प्रश्न 20. समझाइये वक क्ो ंNH3 क्षारकीय है जबवक BiH3 केिल दुबपल क्षारक है। 

उत्तर : नाइट्र ोजन का आकार फॉस्फोरस की तुलना में अत्यनधक कम होता है, तथा इसकी नवदु्यत् 

ऋणात्मकता िी काफी अनधक होती है इस कारण नाइट्र ोजन परमाणु पर इलेक्ट्र ॉन घनत्व पर इकाई 

आयतन को मान काफी अनधक होता है। पररणामस्वरूप NH3, में नाइट्र ोजन की अपने इलेक्ट्र ॉन युग् को 

दान देने की प्रवृनि बढ़ जाती है और यह ज्यादा क्षारकीय हो जाता है। जबनक BiH3, में Bi पर कम 

इलेक्ट्र ॉन घनत्व पर इकाई आयतन होने के कारण यह दुबगल क्षारक होता है। 

प्रश्न 21. H3PO3 की असमानुपातन अवभविया दीवजये। 

उत्तर : H3PO3 की असमानुपातन अनिनिया- 

 

प्रश्न 22. क्ा PCl5 ऑक्सीकारक एिं अपचायक दोनो ंका कायप कर सकता है ? तकप  दीवजये। 



उत्तर : कोई यौनगक ऑक्सीकारक की तरह तब कायग करता है जब उसकी ऑक्सीकरण संख्या के मान में 

कमी आती है अथागत् वह इलेक्ट्र ॉन को ग्रहण कर सके। यौनगक अपचायक की तरह तब कायग करता है जब 

उसकी ऑक्सीकरण संख्या के मान में वृस्र्द् होती है अथागत् वह इलेक्ट्र ॉन का दान कर सके। 

च ंनक PCl5 में फॉस्फोरस की ऑक्सीकरण संख्या + 5 है एवं इसके संयोजी कोश में 5 इलेक्ट्र ॉन होते हैं, 

इसनलये यह इलेक्ट्र ॉन का दान करके अपनी ऑक्सीकरण संख्या को + 5 से अनधक नही ंकर सकता है 

इस कारण PCl, अपचायक का कायग नही ंकरता परनु्त यह इलेक्ट्र ॉन को ग्रहण करके अपनी ऑक्सीकरण 

संख्या को + 5 से + 3 कर सकता है। अतः यह ऑक्सीकारक का कायग आसानी से कर सकता है। 

उदाहर- (i) नट्न का ऑक्सीकरण 
Sn + 2 PCl5 → SnCl4 + 2PCl3 

(ii) नसल्वर का ऑक्सीकरण 
2Ag + PCl5 → 2 AgCl + PCl3 

प्रश्न 23. कौन से एरोसोल्स ओजोन पतप का क्षय करते हैं ? 

उत्तर: फ्रीऑन जैसे-क्लोरोफु्लओरो काबगन (CFC’s) ऐरोसोल्स पराबैंगनी नवनकरणो ं(Ultraviolet rayS) 

की उपस्स्थनत में Cl मुक्त म लको ंका ननमागण करते हैं जो नक ओजोन परत को अवक्षनयत कर देते हैं। ये 

मुक्त म लक O3 को O2 में पररवनतगत कर देते हैं। यहाूँ होने वाली अनिनियायें ननम्न हैं – 

 

प्रश्न 24. संस्पशप प्रिम द्वारा H2SO4 के उत्पादन का िणपन कीवजये। 

उत्तर: संस्पशग प्रिम या सम्पकग  नवनध (Contact Process) 

सल्फ्य ररक अम्ल उत्पादन की इस नवनध में अम्ल का उत्पादन तीन चरणो ंमें सम्प णग होता है। 

1. सल्फर अथवा सल्फाइड अयस्ो ंको वायु में जलाकर सल्फर डाइऑक्साइड का उत्पादन करना। 

2. उते्प्ररक (V2O5) की उपस्स्थनत में ऑक्सीजन के साथ अनिनिया कराकर SO2 का SO3 में 

पररवतगन करना। 

3. SO3 को सल्फ्य ररक अम्ल में अवशोनित करके ओनलयम (H2S2O7) प्राप्त करना। 

प्रश्न 25. SO2 वकस प्रकार से एक िायु प्रदूषक है? 



उत्तर: SO2 एक तीखी गंध वाली रंगहीन गैस है। इसका प्रमुख हाननकारक प्रिाव श्वसन तन्त्र पर पडता है। 

यनद इसका स्तर वायु में 5ppm तक हो जाये तो इससे त्वचा पर जलन उत्पन्न होती है। धुयें के साथ नकलने 

वाली SO2 हमारी श्वास ननलयो ंके मागग को अवरुर्द् कर देती है नजससे दमा, घुट्न, एवं श्वास की बीमारी 

होने लगती है। यह पौधो ंके नलये िी हाननकारक होती है। SO2 गैस के अल्प स्तर (0-03 ppm) की 

उपस्स्थनत में पनियो ंके ऊतक नष्ट हो जाते हैं तथा पनियो ंके नकनारे िी क्षनतग्रस्त हो जाते हैं। 

SO2 के कारण अम्ल विाग होती है जो नक पौधो,ं ननदयो,ं तालाबो,ं संगमरमर की इमारतो ंआनद को नुकसान 

पहुूँचाती है। 

प्रश्न 26. हैलोजन प्रबल ऑक्सीकारक क्ो ंहोते हैं ? 

उत्तर: हैलोजनो ंकी उच्च नवदु्यत् ऋणात्मकता अनधक ऋणात्मक इलेक्ट्र ॉन लस्ि ऐनै्थल्पी एवं कम आबन्ध 

नवयोजन ऐनै्थल्पी के कारण इलेक्ट्र ॉन ग्रहण कर अपचनयत होने की प्रवृनि अनधक होती है। ये एक 

इलेक्ट्र ॉन को ग्रहण कर संगत अनिय गैसो ंके इलेक्ट्र ॉननक नवन्यास को ग्रहण कर लेते हैं। 

X(g) + e– → X– (g) 

इलेक्ट्र ॉन ग्रहण करने की उच्च प्रवृनि के कारण ये प्रबल ऑक्सीकारक या ऑक्सीकरण अनिकमगक 

(oxidising agent) होते हैं। इनकी ऑक्सीकरण क्षमता सम ह में नीचे जाने पर कम होती है। अतः F2 

प्रबलतम एवं I2 दुबगलतम ऑक्सीकारक होता है। 

प्रश्न 27. CIO2 के दो उपयोग वलखिये। 

उत्तर: ClO2 के दो उपयोग 

(i) यह एक उतृ्कष्ट नवरंजक होता है इसका नवरंजक च णग क्लोरीन से लगिग 30 गुना अनधक शस्क्तशाली 

होता है। 

(ii) यह एक शस्क्तशाली ऑक्सीकारक एवं क्लोरीनीकारक होता है। इसका उपयोग वुडपल्प 

(woodpulp) एवं सेलुलोस के नवरंजन में होता 

प्रश्न 28. हैलोजन रंगीन क्ो ंहोते हैं ? 

उत्तर: सिी हैलोजन रंगीन होते हैं। इसका कारण यह है नक दृश्य प्रके्षि में नवनकरणो ंका अवशोिण होता है 

तथा बाह्यतम कोश के इलेक्ट्र ॉन उिेनजत होकर उच्च ऊजाग स्तर में चले जाते हैं। नवनकरण के निन्न-निन्न 

क्वाण्टम अवशोनित करने के कारण वे अलग-अलग रंग प्रदनशगत करते हैं जैसे-फु्लओरीन पीला, क्लोरीन 

हरापन नलये हुये पीला, ब्रोमीने लाल तथा आयोडीन बैंगनी रंग का होता है। 

प्रश्न 29. जल के साथ F2 तथा Cl2 की अवभवियायें वलखिये। 

उत्तर: (i) F2 प्रबल ऑक्सीकारक होने के कारण H2O को O2 या O3 में ऑक्सीकृत कर देता है। 
2F2(g) + 2H2O(l) → 4H+ (aq) + 4F– (aq) + O2 (g) 
3F2(g) + 3H2O (l) → 6H+ (aq) + 6F– (aq) + O3 (g) 



(ii) Cl2 जल से अनिनिया करके हाइडर ोक्लोररक अम्ल तथा हाइपोक्लोरस अम्ल बनाती है।

 

प्रश्न 30. उतृ्कष्ट गैस के परमाखिक आकार तुलनात्मक रूप से बडे क्ो ंहोते हैं ? 

उत्तर: उतृ्कष्ट गैस के परमास्िक आकार अथागत् उनकी परमास्िक निज्या अपने आवतग में सवागनधक होती 

है। उतृ्कष्ट गैसो ंकी निज्या का अनुमापन वान्डर वाल्स निज्या के द्वारा नकया जाता है, उतृ्कष्ट गैसें अणु नही ं

बनाती हैं। जबनक अन्य तत्वो ंकी निज्या का अनुमापन सह-संयोजक निज्याओ ंद्वारा नकया जाता है। च ंनक 

वान्डरवाल्स निज्यायें सह-संयोजक निज्याओ ंकी अपेक्षा बडी होती हैं अतः उतृ्कष्ट गैसो ंका आकार बडा 

होता है। 

लघुतरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. अमोवनया की लखि बढाने के वलए आिश्यक शतों का िणपन कीवजए। 

उत्तर: अमोननया की लस्ि बढ़ाने की आवश्यक शते 

(i) N2 तथा H2 की सान्द्रता उच्च करने पर अनधक अमोननया प्राप्त होगी। 

(ii) च ूँनक अनिनिया ऊष्माके्षपी है, अत: कम ताप (700 K) अनधक अमोननया उत्पादन के नलए उपयुक्त 

है। 

(iii) उच्च दाब अथागत् 200-900 atm अनधक अमोननया उत्पादन के नलए उपयुक्त है। 

(iv) थोडी-सी मािा में K2O तथा Al2O3 युक्त आयरन ऑक्साइड जैसे उते्प्ररक उपयोगी हैं। 

(v) लस्ि बढ़ाने के नलए अमोननया को समय-समय पर ननकालते रहना चानहए। 

प्रश्न 2. PH3 से PH4
+ का आबंि कोण अविक होता है, क्ो?ं 

उत्तर: PH4
+ में आबंध कोण PH3 से अनधक होता है, क्ोनंक PH3 में lp-1p प्रनतकिगण के कारण आबन्ध 

कोण 109°28′ से कम हो जाता है। 

प्रश्न 3. क्ा होता है, जबवक शे्वत फॉस्फोरस को CO2 के अविय िातािरण में सान्द्र काखिक सोड्ा 

विलयन के साथ गमप करते हैं? 

उत्तर: शे्वत फॉस्फोरस को CO2 के अनिय वातावरण में सान्द्र कास्स्टक सोडा नवलयन के साथ गमग करने 

पर फॉस्फीन प्राप्त होती है। 



 

प्रश्न 4. सल्फर के महत्वपूणप स्रोतो ंको सूचीबद्ध कीवजए। 

उत्तर: ि पपगट्ी में सल्फर लगिग 0.05% पाया जाता है। यह प्रकृनत में मुक्त तथा संयुक्त दोनो ंअवस्थाओ ं

में पाया जाता है। संयुक्त अवस्था में यह ननम्न खननजो ंके रूप में नमलता है – 

1. इप्सम लवण (MgSO4.7H2O) 

2. गैलेना (PbS) 

3. कॉपर पायराइट् (CuFes2) 

4. आयरन पायराइट् (Fes2) 

5. नजंक बै्लण्ड (ZnS) 

6. नसनेबार (HgS) 

7. नजस्पम (CaSO4.2H2O) 

8. बैराइट्ा (BaSO4) 

प्रश्न 5. िगप-16 के तत्वो ंके हाइड्र ाइड्ो ंके तापीय स्थावयत्व के िम को वलखिए। 

उत्तर: ताप के प्रनत स्थानयत्व अणु िार बढ़ने के साथ-साथ घट्ता जाता है, क्ोनंक M-H आबन्ध सामर्थ्ग 

कम होती जाती है। 

H2O > H2S > H2Se > H2 Te (तापीय स्थानयत्व) 

प्रश्न 6. वनम्नवलखित में से कौन-सा तत्व ऑक्सीजन के साथ सीिे विया नही ंकरता है? 
Zn, Ti, Pt, Fe 

उत्तर: पे्लनट्नम (Pt) उतृ्कष्ट धातु होने के कारण ऑक्सीजन से सीधे अनिनिया नही ंकरता है। 

प्रश्न 7. वनम्नवलखित अवभवियाओ ंको पूणप कीवजए। 
(i) C2H4 + O2 → ……. 
(ii) 4 Al + 3 O2 →….. 

उत्तर: 

 



प्रश्न 8. O3 का मात्रात्मक आकलन कैसे वकया जाता है? 

उत्तर: जब ओजोन, बोरेट् बफर (उिय प्रनतरोधी) (pH = 9.2) युक्त उिय प्रनतरोनधत पोटै्नशयम 

आयोडाइड नवलयन के आनधक् से अनिनिया करती है, तब आयोडीन मुक्त होती है, नजसका मानक 

सोनडयम थायोसले्फट् के साथ अनुमापन नकया जा सकता है। यह ओजोन गैस के मािात्मक आकलन की 

नवनध है। 

प्रश्न 9. तब क्ा होता है, जब सल्फर ड्ाई ऑक्साइड् को Fe(III) लिण के जलीय विलयन में से 

प्रिावहत करते हैं? 

उत्तर: फैररक लवण फरस लवण में अपचनयत हो जाता है। 
2Fe3+ + SO2 + 2H2O → 2Fe2+ + SO4

2-+ 4H+ 

प्रश्न 10. दो 5-0 आबन्धो ंकी प्रकृवत पर वटप्पणी कीवजए, जो SO2 अणु बनाते हैं। क्ा SO2 अणु के ये 

दोनो ंS-O आबंि समतुल्य 

उत्तर: S-O आबन्ध में S परमाणु sp2 संकररत होता है। इसमें आबन्ध कोण 109.5° होता है। इसकी 

आकृनत समतलीय निकोणीय होती है। 

अनुनाद के कारण SO2 के दो S – O आबन्ध समान सामर्थ्ग के होते हैं अथागत् समतुल्य होते हैं। 

 

प्रश्न 11. उन तीन के्षत्रो ंका उले्लि कीवजये वजनमें H2SO4 महत्वपूणप भूवमका वनभाता है। 

उत्तर : (i) पेट्र ोनलयम शोधन में। 

(ii) सीसा संचायक बैट्ररयो ंमें। 

(iii) उवगरको ंजैसे-अमोननयम सले्फट्, सुपर फॉसे्फट् आनद के बनाने में। 

प्रश्न 12. संस्पशप प्रिम द्वारा H2SO4 की मात्रा में िृखद्ध करने के वलये आिश्यक पररखस्थवतयो ंको 

वलखिये। 

उत्तर : संस्पशग प्रिम द्वारा H2SO4 की मािा में वृस्र्द् करने के नलये आवश्यक पररस्स्थनतयाूँ ननम्न हैं – 

च ूँनक H2SO4 की अनधक मािा बनाने के नलये SO3 का अनधक मािा में उत्पादन जरूरी है। SO3 का 

उत्पादन ननम्न अनिनिया द्वारा होता हैं – 

 

अनिनिया ऊष्माके्षपी एवं उत्क्रमणीय है एवं अग्र अनिनिया में आयतन में कमी आती है अतः 



(i) कम ताप अथागत् 720K उच्च लस्ि के नलये आवश्यक है। 

(ii) उच्च दाब अथागत् 2 बार उच्च लस्ि के नलये आवश्यक है। 

(iii) उते्प्ररक V2O5 की उपस्स्थनत एवं गैसो ंका ध ल के कणो ंएवं आसेननक यौनगको ंजैसी अन्य अशुस्र्द्यो ं

से मुक्त होना उच्च लस्ि के नलये आवश्यक है। 

प्रश्न 13. आबन्ध वियोजन ऐनै्थल्पी, इलेक्ट्र ॉन लखि ऐनै्थल्पी तथा जलयोजन ऐनै्थल्पी जैसे प्राचलो ंको 

महत्व देते हुये F2 तथा Cl2 की ऑक्सीकारक क्षमता की तुलना कीवजये। 

उत्तर : एक इलेक्ट्र ॉन तत्काल प्रनतग्रहण कर लेने की प्रवृनि के कारण हैलोजनो ंकी प्रबल ऑक्सीकारक 

प्रकृनत होती है। F2 प्रबलतम ऑक्सीकारक हैलोजन है यह द सरे हैलाइड आयनो ंको नवलयन में या यहाूँ 

तक नक िोस, प्रावस्था में िी ऑक्सीकृत कर देती है। 

F2 + 2x– → 2F– + X2 (X = Cl, Br तथा I) 

Cl2 की ऑक्सीकारक क्षमता F2 की तुलना में कम होती है। फु्लओरीन का इलेक्ट्र ोड नविव (+ 2.87 V) है 

जो नक क्लोरीन (+ 1:36 V) की तुलना में उच्च होता है। इसनलये F2 प्रबल ऑक्सीकारक है। इलेक्ट्र ोड 

नविव ननम्न प्राचलो ंपर ननिगर करता है – 

 
अत: उपरोक्त मानको ंसे यह नसर्द् होता है नक F, एक प्रबल ऑक्सीकारक है। 

प्रश्न 14. दो उदाहरणो ंद्वारा फु्लओरीन के असामान्य व्यिहार को दशापइये। 

उत्तर : फु्लओरीन का असामान्य व्यवहार ननम्न कारणो ंसे होता है – 

(i) लघु आकार 

(ii) कम F-F आबन्ध नवयोजन की ऐनै्थल्पी 

(iii) उच्च नवदु्यत् ऋणात्मकता 

(iv) संयोजी कोश में 4-कक्षको ंकी अनुपलिता 

असामान्य व्यिहार के उदाहरण 

(i) HF प्रबल हाइडर ोजन बन्धो ंकी उपस्स्थनत के कारण द्रव होता है, जबनक अन्य हाइडर ोजन हैलाइड गैस 



होते हैं। 

(ii) फु्लओरीन केवल एक ऑक्सो अम्ल बनाती है जबनक अन्य अनधक संख्या में ऑक्सोअम्ल बनाते हैं। 

प्रश्न 15. समुद्र कुछ हैलोजनो ंका मुख्य स्रोत है। वटप्पणी कीवजये। 

उत्तर : समुद्र के जल में मैग्नीनशयम, कैस्ल्फ्शयम, सोनडयम तथा पोटै्नशयम के क्लोराइड, ब्रोमाइड एवं 

आयोडाइड पाए जाते हैं, नजनमें सोनडयम क्लोराइड (द्रव्यमान अनुसार 2.50%) प्रमुख है। समुद्री जमाव में 

सोनडयम क्लोराइड तथा कानेलाइट् KCl.MgCl26H2O प्रमुख हैं। कुछ समुद्री जीवधाररयो ंके तन्त्र में 

आयोडीन पाई जाती है। कुछ समुद्री खरपतवारो ं(लेनमनेररया प्रजानत) में 0.5% आयोडीन तथा नचली 

साल्टपीट्र में 0.2% सोनडयम आयोडेट् होता है। 

प्रश्न 16. नाइटर ोजन की वियाशीलता फॉस्फोरस से वभन्न क्ो ं

उत्तर: नाइट्र ोजन अणु नद्वपरमाणुक होता है, नजसमें नाइट्र ोजन परमाणु निबन्ध द्वारा (N = N) जुडे होते हैं। 

इसकी बन्ध नवयोजन ऊजाग का मान काफी अनधक (941.4 kJ/mol) होता है। इसके कारण नाइट्र ोजन 

अनिय अथवा अनियाशील होती है। 

शे्वत अथवा पीला फॉस्फोरस चतुष्परमास्िक अणु होता है। इसमें p-p एकल आबन्ध पाए जाते हैं, नजनकी 

बन्ध नवयोजन ऊजाग का मान काफी कम होता है। इस कारण फॉस्फोरस नाइट्र ोजन से अत्यनधक 

नियाशील होता है। 

प्रश्न 17. िगप-15 के तत्वो ंकी रासायवनक वियाशीलता की प्रिृवत्त की वििेचना कीवजए। 

उत्तर: कृपया अनुचे्छद 7.1 का अध्ययन करें । 

प्रश्न 18. NH3 हाइड्र ोजन बन्ध बनाती है, परनु्त PH3 नही ंबनाती, क्ो?ं 

उत्तर: N (3.0) की नवदु्यत् ऋणात्मकता H(2.1) की तुलना में अनधक होती है। इसके पररणामस्वरूप N-H 

आबन्ध पयागप्त धु्रवीय (polar) होता है। अतः NH3 में अंतराआस्िक हाइडर ोजन आबन्धन पाए जाते हैं। 

 
इसके नवपरीत P तथा H की नवदु्यत् ऋणात्मकता 2.1 होती है, अत: P-H आबन्ध अधु्रवीय (non-polar) 

होता है। इसके पररणामस्वरूप PH3 हाइडर ोजन बन्ध नही ंबनाती है। 

प्रश्न 19. प्रयोगशाला में नाइटर ोजन कैसे बनाते हैं? संपन्न होने िाली अवभविया के रासायवनक 

समीकरणो ंको वलखिए। 



उत्तर: प्रयोगशाला में नाइट्र ोजन को अमोननयम क्लोराइड तथा सोनडयम नाइट्र ेट् के सममोलर जलीय 

नवलयनो ंको गमग करके बनाते हैं। 

 

प्रश्न 20. अमोवनया का औद्योवगक उत्पादने कैसे वकया जाता है? 

उत्तर: अमोननया का औद्योनगक उत्पादन हैबर नवनध (Eiaber’s Process) द्वारा नकया जाता है। नवसृ्तत 

नववरण के नलए 7.2 के अन्तगगत अमोननया उत्पादन के हैबर नवनध शीिगक का अध्ययन करें । 

प्रश्न 21. उदाहरण देकर समझाइए वक कॉपर िातु HNO3 के साथ अवभविया करके वकस प्रकार 

वभन्न उत्पाद दे सकती है। 

उत्तर: तनु HNO3 के साथ गमग करने पर कॉपर, कॉपर नाइट्र ेट् व नाइनट्रक ऑक्साइड देता है। 

 

 

प्रश्न 22. HNH कोण का मान HPH, HAsH, तथा HSbH कोणो ंकी अपेक्षा अविक क्ो ंहै ? 

उत्तर : इन हाइडर ाइडो ंमें केन्द्रीय परमाणु sp3 संकररत होता है। नजसमें तीन sp3 संकररत कक्षको ंमें से 

तीन E-H नसग्ा बन्ध का ननमागण करते हैं तथा चौथे sp3 संकररत कक्षक में एक एकाकी इलेक्ट्र ॉन युग् 

उपस्स्थत होता है। 

 
यहाूँ बन्धयुग्-बन्धयुग् प्रनतकिगण बल से एकाकी युग्-बन्धयुग् प्रनतकिगण बल अनधक होते हैं। इस कारण 

NH3 के कोण का मान घट्कर 107:8° रह जाता है। 

सम ह में नीचे जाने पर केन्द्रीय परमाणु का आकार बढ़ता है परनु्त नवदु्यत् ऋणात्मकता कम हो जाती है। 

इस कारण इलेक्ट्र ॉन घनत्व पर इकाई आयतन का मान कम होता जाता है तथा प्रनतकिगण बल के कम हो 



जाने से बन्ध कोण के मान में िी कमी आ जाती है। 

 

प्रश्न 23. नाइटर ोजन वद्वपरमाणुक अणु के रूप में पाया जाता है। तथा फॉस्फोरस P4 के रूप में। क्ो ं

? 

उत्तर : नाइट्र ोजन का आकार छोट्ा तथा नवदु्यत् ऋणात्मकता उच्च होती है। इस कारण यह pπ – pπ बहुल 

बन्ध बनाने में सक्षम होता है। और नद्वपरमाणुक अणु के रूप में पाया जाता है जबनक फॉस्फोरस का 

आकार बडा तथा नवदु्यत् ऋणात्मकता कम होती है नजस कारण यह pπ – pπ बहुल बन्ध बनाने में असमथग 

होता है और यह P-P एकल बन्ध बनाकर P4 के रूप में पाया जाता है। 

प्रश्न 24. शे्वत फॉस्फोरस तथा लाल फॉस्फोरस के गुणो ंकी मुख्य वभन्नताओ ंको वलखिए। 

उत्तर :  

 

 

 



 

 

 

प्रश्न 25. फॉस्फोरस की तुलना में नाइटर ोजन शंृ्िलन गुणो ंको कम प्रदवशपत करती है, क्ो ं? 

उत्तर : शंखलन का गुण तत्व को बन्ध ऊजाग पर ननिगर करता है। नजसकी बन्ध ऊजाग का मान नजतना कम 

होता है उसमें शंृ्खलन का गुण उतना ही अनधक होता है। च ंनक P-P बन्ध ऊजाग का मान N-N बन्ध ऊजाग 

की तुलना में कम होता है अत: फॉस्फोरस अनधक शंृ्खलन प्रदनशगत करता है जबनक नाइट्र ोजन कम। 

प्रश्न 26. O, S, Se, Te तथा Po को इलेक्ट्र ॉवनक विन्यास, ऑक्सीकरण अिस्था तथा हाइड्र ाइड् 

वनमापण के संदभप में आितप सारणी के एक ही िगप में रिने का तकप  दीवजये। 

उत्तर : (i) इलेक्ट्र ॉननक नवन्यास (Electronic Configuration) – O, S, Se, Te तथ Po सिी का संयोजी 

कोश का इलेक्ट्र ॉननक नवन्यास ns2 np4 होता है। अतः सिी को एक ही वगग में रखना तकग  संगत है। 

8O → [He] 2s2 2p4 

16S → [Ne] 3s2 3p4 

34Se → [Ar] 3d10, 4s2, 4p4 

52Te → [Kr] 4d10 5s2 5p4 

84Po → [Xe] 4f14, 5d10, 6s2 6p4 



(ii) ऑक्सीकरण अवस्था (Oxidation State) – इन्हें समीपवती अनिय गैस नवन्यास प्राप्त करने के नलए 

दो अनतररक्त इलेक्ट्र ॉनो ंकी आवश्यकता पडती है, इसनलए इन तत्वो ंकी न्य नतम ऑक्सीकरण अवस्था–2 

होनी चानहए। ऑक्सीजन नवनशष्ट रूप से तथा सल्फर कुछ मािा में नवदु्यत्ऋणात्मक होने के कारण -2 

ऑक्सीकरण अवस्था प्रदनशगत करते हैं। इस वगग के अन्य तत्व, 0 तथा S से कम नवदु्यत् ऋणात्मक होने के 

कारण ऋणात्मक ऑक्सीकरण अवस्था प्रदनशगत नही ंकरते हैं। इन तत्वो ंके संयोजी कोश में 6 इलेक्ट्र ॉन 

होते हैं। इसनलए ये तत्व अनधकतम + 6 ऑक्सीकरण अवस्था प्रदनशगत कर सकते हैं। इन तत्वो ंद्वारा 

प्रदनशगत अन्य धनात्मक ऑक्सीकरण अवस्थाएूँ  + 2 तथा +4 हैं। यद्यनप ऑक्सीजन 4-कक्षको ंकी 

अनुपस्स्थनत के कारण +4 तथा + 6 ऑक्सीकरण अवस्थाएूँ  प्रदनशगत नही ंकरती;ं अतः न्य नतम तथा 

अनधकतम ऑक्सीकरण अवस्थाओ ंके आधार पर इन तत्वो ंको समान वगग अथागत् वगग 16 में रखा जाना 

तकग  संगत है। 

(iii) हाइडर ाइडो ंका ननमागण (Formation of Hydrides)-सिी तत्व अपने संयोजी इलेक्ट्र ॉनो ंमें से दो 

इलेक्ट्र ॉनो ंकी हाइडर ोजन के 1sकक्षक के साथ सहिानगता करके अपने-अपने अष्टक प णग कर लेते हैं तथा 

सामान्य स ि EH, के हाइडर ाइड बनाते हैं; जैसे-H2O, H2S, H2Se, H2Te तथा H2PQ इसनलए सामान्य स ि 

EH2 वाले हाइडर ाइड बनाने के आधार पर इन तत्वो ंको समान वगग अथागत् वगग 16 में रखा जाना प णगतया 

न्यायोनचत है। 

प्रश्न 27. क्ो ंड्ाइ-ऑक्सीजन एक गैस है, जबवक सल्फर एक िोस है ? 

उत्तर: ऑक्सीजन का आकार छोट्ा एवं उच्च नवदु्यत् ऋणात्मकता होने के कारण यह Pπ-Pπ बहुल बन्ध 

का ननमागण करती है। इस कारण यह नद्वपरमाणुक अणु (O2) के रूप में पायी जाती है। च ंनक O2 के अणु 

परस्पर दुबगल वाण्डर वाल्स आकिगण बलो ंद्वारा जुडे रहते हैं तथा यह आकिगण बल सरलता से हट् जाता है 

अत: O2 कमरे के ताप पर गैसीय अवस्था में पायी जाती है। 

सल्फर का आकार बडा तथा कम नवदु्यत् ऋणात्मकता के कारण यह pπ – pπ बहुल बन्ध का ननमागण नही ं

करता है तथा अपने d-कक्षको ंकी सहायता से एकल बन्ध का ननमागण करता है। च ंनक S-S बन्ध ऊजाग कम 

होती है इस कारण यह शंखलन करके S8 अणुओ ंके रूप में िोस प्रावस्था में पाया जाता है। 

 

प्रश्न 28. यवद O – O– तथा O → O2- के इलेक्ट्र ॉन लखि ऐनै्थल्पी मान पता हो, जो िमशः 141 तथा 

702 kJ mol-1 है, तो आप कैसे स्पष्ट कर सकते हैं वक O2- स्पीशीज िाले ऑक्साइड् अविक बनते हैं 

न वक O– िाले ? 



उत्तर: ऑक्सीजन के द्वारा नकसी धातु से अनिनिया करने पर ननम्न प्रकार के यौनगको ंका ननमागण होता है। 

(i) M2O (ii) MO (iii) MO2 उपरोक्त यौनगको ंके ननमागण में ननम्न पद सस्िनलत होते हैं – 

 

हम जानते हैं नक ∆i H1 की तुलना में ∆i H2 का मान काफी अनधक होता है तथा ∆egH1 की तुलना में 

∆egH2 का मान धनात्मक होता है परनु्त जब MO तथा MO2 यौनगको ंका ननमागण होता है तो MO के प्रते्यक 

आयन पर आवेश अनधक होने के कारण इससे प्राप्त होने वाली जालक ऊजाग MO2 से प्राप्त होने वाली 

जालक ऊजाग की तुलना में काफी उच्च होती हैं। अत: ऊष्मीय रूप से MO का ननमागण MO2 से अनधक 

अनुक ल होता है। इस कारण ऑक्सीजन O2- स्पीशीज वाले ऑक्साइड अनधक बनाता है न नक O– स्पीशीज 

वाले ऑक्साइड। 

प्रश्न 29. स्पष्ट कीवजए वक क्ो ंलगभग एकसमान विदु्यत् ऋणात्मकता होने के पश्चात भी नाइटर ोजन 

आबन्ध वनवमपत करता है। जबवक क्लोरीन नही?ं 

उत्तर: नाइट्र ोजन तथा क्लोरीन दोनो ंकी नवदु्यत् ऋणात्मकता समान होने के पश्चात िी नाइट्र ोजन हाइडर ोजन 

आबन्ध नननमगत करता है, जबनक क्लोरीन नही,ं क्ोनंक क्लोरीन का आकार नाइट्र ोजन की तुलना में काफी 

अनधक होता है। फलस्वरूप क्लोरीन के प्रनत एकांक आयतन पर इलेक्ट्र ॉन घनत्व नाइट्र ोजन की तुलना में 

काफी कम हो जाता है। 

प्रश्न 30. आप HCI से Cl2 तथा Cl2 से HCl को कैसे प्राप्त करें गे ? केिल अवभवियाएँ वलखिए। 

उत्तर: HCl को Cl2 में अनेक ऑक्सीकारको;ं जैसे – MnO2, KMnO4 तथा K2Cr2O द्वारा ऑक्सीकृत नकया 

जा सकता है। 

MnO2 + 4HCl → MnCl2 + Cl2 ↑+ 2H2O 

Cl2 का HCI में अपचयन स यग के मन्द प्रकाश में H2 की अनिनिया से होती है। 

 

प्रश्न 31. नील्स-बटपलेट Xe तथा PtF6 के बीच अवभविया कराने के वलए कैसे पे्रररत हुए ? 



उत्तर: नील्स बट्गलेट् ने पे्रनक्षत नकया नक PtF6 की अनिनिया O2 से होने पर. एक आयननक िोस 

O2
+[PtF6]– प्राप्त होता है। 

O2(g) + PtF6(g) → O2
+[PtF6]– 

यहाूँ O2,PtF6 द्वारा O2
+ में ऑक्सीकृत हो जाता है। 

बट्गलेट् ने पाया नक Xe की प्रथम आयनन ऐनै्थल्पी (1170 kJ mol-1) O2 अणुओ ंकी प्रथम आयनन 

एनै्थल्पी (1175 kJ mol-1) के समान है, इसनलए PtF6 द्वारा Xe को Xe+ में ऑक्सीकृत करना चानहए। इस 

प्रकार वे Xe तथा PtF6 के बीच अनिनिया कराने के नलए पे्रररत हुए। जब Xe तथा PtF6 को नमनश्त नकया 

गया, तब एक तीव्र अनिनिया हुई तथा स ि Xe+ PtF6
– का एक लाल िोस पदाथग प्राप्त हुआ। 

 

प्रश्न 32. वनम्नवलखित में फॉस्फोरस की ऑक्सीकरण अिस्थाएँ क्ा हैं ? 
(i) H3PO3 
(ii) PCl3 
(iii) Ca3P2 
(iv) Na3PO4 
(v) POF3 

उत्तर: 

 



प्रश्न 33. वनम्नवलखित के वलये सनु्तवलत समीकरण वलखिये – 

(i) जबे NaCl को MnO2 की उपखस्थवत में सान्द्र सल्फ्यूररक अम्ल के साथ गमप वकया जाता है। 

(ii) जब क्लोरीन गैस को Nal के जलीय विलयन में से प्रिावहत वकया जाता है। 

उत्तर: (i) क्लोरीन गैस उत्पन्न होती है। 
4NaCl + MnO2 + 4H2SO4 – MnCl2 + 4NaHSO4 + Cl2 ↑+ 2H2O 

(ii) क्लोरीन गैस Nal को I2 में ऑक्सीकृत कर देती है। 
Cl2 + 2Nal → 2 NaCl + I2 

प्रश्न 34. जीनॉन फु्लओराइड् XeF2, XeF4 तथा XeF6 कैसे बनाये जाते हैं ? 

उत्तर: 

 

 

प्रश्न 35. वकस उदासीन अणु के साथ CIO– समइलेक्ट्र ॉनी है ? क्ा यह अणु लूइस क्षारक है ? 

उत्तर: ClO– में 17 + 8 + 1 = 26 इलेक्ट्र ॉन उपस्स्थत हैं। 26 इलेक्ट्र ॉनो ंवाला उदासीन अणु CIF = 17 + 9 

= 26 इलेक्ट्र ॉन हैं। च ूँनक यह फु्ल ओरीन से संयोग कर ClF3 बनाता है अत: यह ल इस क्षारक है। 

प्रश्न 36. वनम्नवलखित में से कौन-सा एक अखस्तत्व में नही ंहै ? 
(a) XeOF4 
(b) NeF2 
(c) XeF2 
(d) XeF6 



उत्तर : NeF2 अस्स्तत्व में नही ंहै क्ोनंक Ne की प्रथम एवं नद्वतीय आयनन एनै्थस्ल्पयो ंका मान काफी 

अनधक होता है। 

प्रश्न 37. उस उतृ्कष्ट गैस स्पीशीज का सूत्र देकर संरचना की व्याख्या कीवजये जो वक इनके साथ 

समसंरचनीय है – 
(a) ICl4– 
(b) IBr2

– 
(c) BrO3

– 

उत्तर: (i) ICl4– में 36 [7 + (4 × 7) + 1] संयोजी इलेक्ट्र ॉन होते हैं। तथा इंसी प्रकार उतृ्कष्ट गैस की एक 

स्पीशीज XeF4 में िी 36 संयोजी इलेक्ट्र ॉन होते हैं। 

ICl4– में sp3 d2 संकरण होता है जो नक XeF4 में िी पाया जाता है। अत: iCl4– के साथ समसंरचनीय 

उतृ्कष्ट गैस स्पीशीज XeF4 है। 

 
(ii) IBr2

– में 22 (7 + (2 × 7) + 1) संयोजी इलेक्ट्र ॉन होते हैं तथा इसी प्रकार उतृ्कष्ट गैस के XeF2 यौनगक 

में िी 22 संयोजी इलेक्ट्र ॉन होते हैं। XeF2 में sp3d संकरण पाया जाता है। इसी प्रकार lBr2
– में िी sp3d 

संकरण होता है। इसनलये IBr2
– के समसंरचनीय उतृ्कष्ट गैस स्पीशीज XeF2 है। इसकी संरचना रेखीय 

होती है। 

 
(iii) BrO3

– में 26 (7 + (3 × 6) + 1) संयोजी इलेक्ट्र ॉन पाये जाते हैं। 26 इलेक्ट्र ॉनो ंवाली उतृ्कष्ट गैस 

स्पीशीज XeO3 होती है। 

BrO3
– में sp3 संकरण पाया जाता है उसी प्रकार XeO3 में िी sp3 संकरण होता है। अतः BrO3

– के 



समसंरचनीय उतृ्कट् गैस स्पीशीज XeO3 है। इसकी संरचना निकोणीय नपरैनमडीय होती है। 

 

प्रश्न 38. वनऑन तथा ऑगपन गैसो ंके उपयोग सूचीबद्ध कीवजये। 

उत्तर: वनऑन का उपयोग (Uses of Neon) – 

1. ननऑन के बल्ो ंका उपयोग वनस्पनत उद्यान (Botanical Garden) तथा ग्रीन हाउस में नकया 

जाता है। 

2. ननऑन का उपयोग नवसजगन ट्य ब तथा प्रदीप्त बल्ो ंमें नवज्ञापन प्रदशगन हेतु नकया जाता है। 

ऑगपन का उपयोग (Uses of Argon) – 

1. इसका उपयोग नवदु्यत् बल् को िरने में करते हैं। 

2. प्रयोगशाला में इसका उपयोग वायु सुग्राही पदाथों के प्रबन्धन में िी नकया जाता है। 

3. ऑगगन का उपयोग उच्च ताप धातुकमीय प्रिमो ंमें अनिय वातावरण उत्पन्न करने के नलये नकया 

जाता है। 

4. इसका उपयोग धातुओ ंएवं उपधातुओ ंकी आकग  वेस्डंग में नकया जाता है। 

वनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. िगप 15 के तत्वो ंके सामान्य गुणिमों को उनके इलेक्ट्र ॉवनक विन्यास, ऑक्सीकरण अिस्था, 

परमाखिक आकार, आयनन ऐनै्थल्पी तथा विदु्यत् ऋणात्मकता के संदभप में वििेचना कीवजए। 

उत्तर:  

िगप-15 के तत्व (Elements of Group-15) 

नाइट्र ोजन (N), फॉस्फोरस (P), आसेननक (As), ऐस्िमनी (Sb) एवं नबस्मथ (Bi) सम ह – 15 या मेण्डलीफ 

आवतग सारणी के वगग VA के ये कुल पाूँच तत्व हैं। इन तत्वो ंको साम नहक रूप से ननकोजेन्स (Pnicogens) 

अथागत् ‘दम घोटं्ने वाले’ कहा जाता है। इन तत्वो ंके यौनगक ननकोनाइड्स (Pniconides) कहलाते हैं। 

इस िगप में – 

• अिातुएँ (Non Metals) : नाइट्र ोजन (N), फॉस्फोरस (P) 

• उपिातुएँ (Metalloids) : आसेननक (As), ऐस्िमनी (Sb) 



• िातु (Metal) : नबस्मथ (Bi) 

प्रश्न 2. वनम्नवलखित प्रते्यक समुच्चय को सामने वलिे गुणो ंके अनुसार सही िम में व्यिखस्थत 

कीवजये – 

(1) F2, Cl2, Br2, I2 – आबंि वियोजन ऐनै्थल्पी बढते िम में 

(2) HF, HCl, HBr, Hl – अम्ल सामर्थ्प बढते िम में 

(3) NH3, PH3, AsH3, SbH3, BiH3 – क्षारक सामर्थ्प बढते िम में 

उत्तर: (1) I2 < F2 < Br < Cl2 (आबंध नवयोजन ऐनै्थल्पी का बढ़ता िम) 

सम ह में नीचे जाने पर आकार बढ़ता है नजसके कारण आबन्ध द री बढ़ती है तथा आबन्ध नवयोजन ऐनै्थल्पी 

कम होती है। इस कारण से Cl से I तक आबन्ध नवयोजन ऐनै्थल्पी के मान में कमी आती है। परनु्त F का 

आकार अत्यनधक छोट्ा होता है एवं इस पर तीन एकाकी युग् उपस्स्थत होते हैं नजनके कारण प्रनतकिगण 

बल उत्पन्न होता है और F-F आबन्ध नवयोजन ऐनै्थल्पी का मान कम हो जाता है। 

(2) HF < HCl < HBr < HI (अम्ल सामर्थ्ग) 

अम्ल सामर्थ्ग नवयेाजन ऐनै्थल्पी पर ननिगर करता है च ंनक F से 1 तक परमाणु का आकार बढ़ता जाता है 

इसके कारण HDX आबन्ध नवयेाजन ऐनै्थल्पी घट्ती जाती है और अम्ल सामर्थ्ग बढ़ जाती है क्ोनंक H+ 

आयन । नवस्थानपत करने का गुण बढ़ जाता है। 

(3) BiH3 < SbH3 < ASH3 < PH3< NH3 (क्षारक सामर्थ्ग) 

नजस यौनगक की एकाकी इलेक्ट्र ॉन युग् को देने की प्रवृनि नजतनी ज्यादा होती है उसकी क्षारक सामर्थ्ग िी 

उतनी अनधक होती है। च ंनक सम ह में नीचे जाने पर तत्वो ंका आकार बढ़ जाता है फलस्वरूप इलेक्ट्र ॉन 

घनत्व प्रनत एकांक आयतन का मान कम हो जाता है और इलेक्ट्र ॉन त्यागने की शस्क्त िी कम हो जाती है। 

अत: सम ह में नीचे जाने पर क्षारक सामर्थ्ग कम हो जाती है। NH3 सबसे प्रबलतम क्षार है। 


